



7月24日15:45,伴随着直升机引擎的轰鸣声,医护人员与消防员携手将“伤员”快速转运至救援直升机,一场惊心动魄的“生死时速”在成都上空上演……当日,“医消联勤 护航世运”成都市突发事件航空救援签约仪式暨2025年成都世运会航空医疗救援联合演练在成都市急救指挥中心举行,这也标志着成都开启“医消联勤,空地一体”航空应急救援新模式。

“空中120”护航世运

成都开启“医消联勤”航空应急救援新模式

□ 华西社区报记者 李思佳 实习生 马玉莲 摄影 张武



近年来,极端天气和城市快速发展使得突发事件应急处置面临全新挑战。为破解这一难题,成都市卫健委与成都市消防救援支队整合医疗系统专业优势与消防航空大队救援和空域资源,创新构建“医消联勤,空地一体”航空应急救援新模式。双方签约后表示,未来将围绕联合航空救援机制、航空救援力量建设、“医消联勤”专家组组建、“医消智联”平台搭建、“医消共进”发展项目申报五大领域深度合作,实现“天使白”与“消防蓝”的强强联合。“这一模式将改变过去‘单兵作战’的局限,让救援从地面迈向立体化,为伤员赢得更多‘黄金时间’。”成都市卫健委相关负责人向记者介绍。

签约仪式后,一场模拟突发事件救援的联合演练随即展开——演练模拟世运会场馆

周边突发事件造成多人受伤场景,因交通拥堵地面救援力量无法到达现场,立即启动航空救援。随着指令下达,救援直升机迅速抵达现场,医护人员与消防员协同完成伤员转运、紧急救治等任务。演练重点检验了陆空接驳、跨部门指挥、数据互通等能力,全程紧张有序,展现了成都应对大型赛事突发事件的综合实力。“这次演练不仅是技术检验,更是为世运会量身定制的‘压力测试’。”成都世运会执委会保障部相关负责人表示,“我们希望通过实战,形成一套可复制的‘成都方案’,为未来大型活动保障提供范本。”

创新构建的“医消联勤”航空救援模式获得省卫健委的高度认可,被视为推进全省“全灾种、大应急”体系建设的重要实践。下一步,成都市将持续完善应急救援体系,在保障

世运会的同时,着力构建更加安全、更具韧性的城市公共健康网络,切实提升市民健康安全保障水平。

当天,国家卫生健康委医疗应急司相关领导到场指导。



航空医疗救援联合演练现场。

别让热射病“抢单” 成都为快递小哥送上“健康清凉”

7月31日14:00,成都户外温度达到37℃,用汗水保障城市运转的快递小哥们,依然穿梭在街头巷尾。为将关心关怀送达这些高温下的“奔跑者”,在成都市卫健委的牵头组织下,“关心关爱新业态新就业群体”活动走进高新区一处繁忙的快递站点,为近60名快递小哥们带来了一场贴心的健康守护。



医护人员为新就业人群进行基础健康检查。

活动伊始,成都市疾控中心的专家带来“及时雨”,针对快递员高温、高强度作业的特点,深入浅出地讲解了中暑与致命热射病的识别要点与应急处置“黄金法则”：“头晕、恶心、不出汗,可能是热射病信号,必须立即降温、拨打120!”针对快递员小哥们高频提到的职业压力与情绪管理问题,专家也传授了实用的心理调适技巧,助力他们应对“情绪中暑”,保持身心健康。“这些知识太实用了,尤其热射病这块,以前真分不清,现在心里有底了。”一位快递小哥表示。

在健康义诊区,来自成都市第一人民医院和高新区中和社区卫生服务中心的医护人员,耐心地为快递小哥们进行血压测量、健康问询等基础检查。医护人员还针对常见的职业病预防、

腰肌劳损缓解、科学饮食等提供了一对一、个性化的健康建议。“平时忙得脚不沾地,有点小毛病总想着扛一扛,今天医生现场帮我看了,还提醒我血压有点偏高要多注意,真是太方便了!”快递员黄别亲拿着医生开具的建议单感慨道。

义诊后,一份份定制清凉防暑礼包被送到了快递小哥们手中,包内装有解暑中药饮品、清凉油、实用护具等防暑降温“利器”,成为他们对抗酷暑的“贴身卫士”。“这包东西太实在了!藿香正气水、小电动风扇都是我们很需要的。”一位刚拿到礼包的快递小哥脸上露出了笑容。

“此次活动,是我们对新就业形态劳动者健康关怀的切实行动,旨在将‘关心关爱’的口号落到实处,落到他们心坎上。”市卫健委相关负责人表示。据悉,这份“健康清凉”还将持续传递,8月1日,活动将走进彭州市,继续为更多新就业群体送去关怀与保障。

华西社区报记者 李思佳
实习生 潘娇 赵紫涵 摄影报道